

чился бессонницей, проклинал врачей, запрещавших ему есть жареную пищу. А зимой 813 г. всерьез заболел: вышел после бани на холод и получил воспа-

### *Карл Великий*

ление легких. Болезнь была скоротечной. Через несколько недель Карла не стало. Его биограф Эйнхард рассказал о знамениях, предвещавших скорую кончину. Частые затмения Солнца и Луны, землетрясения, кометы, молния, попавшая в крышу ахейского дворца,— все это указывало на завершение земного пути великого императора. Карл оставил трон единственному наследнику, Людовику. Но ни он, ни его преемники не сумели удержать в руках такое богатство. Почти все начинания Карла пошли прахом. Империя развалилась, чиновники превратились в феодалов и узурпировали власть на местах, отдельные наро-

ды продолжали жить по своим законам, церковь так и не стала единой, а клирики и монахи еще долго ни в чем не уступали светским сеньорам и не отказывались ни от одного из мирских удовольствий. Тем не менее потомки не забыли Карла. За тысячу лет никто не сумел встать с ним в один ряд, хотя хватало и храбрецов, и реформаторов. А в XX в. интерес к его персоне еще более возрос, ведь объединенная Европа желала видеть в Карле своего основателя... С 1950 г. в Ахене, столице империи Карла Великого, ежегодно проводится присуждение премии его имени лицам или организациям, внесшим особый вклад в дело европейского единства.

### *Алкуин и «Каролингское возрождение»*

Каждая эпоха нуждается в собственных знаниях, которые наиболее полно отвечали бы ее чаяниям. Каждая эпоха создает их, исходя из собственных представлений об истине. Хотя она и опирается при этом на предшествующее культурное наследие, но всякий раз переосмысливает его заново. И всегда рождаются люди, которые лучше других способны уловить